



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Στέλιος Διαμαντίδης

Καλύτερες συντάξεις και ολοκληρωμένη κάλυψη για τους ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ

■ ΑΝΝΗ ΚΑΡΟΛΙΔΟΥ

- Σημαντικότερη η ίδρυση κλάδου Πρόνοιας.
- Εφαρμογή του νέου Οργανισμού Λειτουργίας του Ταμείου, στη βάση της αναδιάρθρωσης των κλάδων.
- Προγραμματίστηκε η αναμόρφωση του Κανονισμού του ΚΥΤ.
- Σε στάση αναμονής το ΤΣΜΕΔΕ για τη Τράπεζα Αττικής.

Στην απαιτητική θέση του προέδρου του ΤΣΜΕΔΕ, ο Στέλιος Διαμαντίδης εγκαταστάθηκε στις 2 Αυγούστου, σε μία περίοδο πολύ κρίσιμη για τις εξελίξεις στο ασφαλιστικό των Μηχανικών, για τον επιβεβλημένο εκσυγχρονισμό του Ταμείου, αλλά και σε χρόνο που εγκυμονεί εξελίξεις για το πιστωτικό οργανισμό που ελέγχει το ΤΣΜΕΔΕ, τη Τράπεζα Αττικής.

Επί σειρά πολλών ετών συνδικαλιστής και ενεργό μέλος του ΤΕΕ, ο νέος πρόεδρος του ΤΣΜΕΔΕ τοποθετείται για τις αλλαγές που θα φέρει το ασφαλιστικό νομοσχέδιο αλλά και τα συζητούμενα σενάρια για πώληση των μεριδίων του Ταχυδρομικού Ταμειευτηρίου και του Ταμείου Παρακαταθηκών, στη Τράπεζα Αττικής.

■ Οι ρυθμίσεις για το ΤΣΜΕΔΕ, που συμπεριλαμβάνονται στο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, ικανοποιούν τα κύρια αιτήματα των ασφαλισμένων του Ταμείου;

«Το Νομοσχέδιο για την Αναδιάρθρωση των Κλάδων του ΤΣΜΕΔΕ, εφόσον περιληφθούν σ' αυτό, οι τροποποιήσεις που προτείνει το Ταμείο προς την αρμόδια διακομματική επιτροπή, θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι βρίσκεται προς τη σωστή πορεία για την ικανοποίηση των κυρίων αιτημάτων του. Θα διακινδύνευα να σας βεβαιώσω ότι ήδη τα ικανοποιεί σημαντικά, αν καταργούσε στον κλάδο της κύριας σύνταξης το διαχωρισμό μεταξύ παλαιών και νέων ασφαλισμένων».

■ Τα αποθεματικά του Ταμείου και η σχέση εργαζομένων – συνταξιούχων, επέτρεπαν μεγαλύτερη αύξηση της σύνταξης;

«Το Ταμείο μας έχει όχι μόνον τα καλύτερα ασφαλιστικά χαρακτηριστικά, αλλά και μακράν τα μεγαλύτερα αποθεματικά ανά ασφαλισμένο μεταξύ των μεσαίου και μεγάλου μεγέθους φορέων της Κοινωνικής Ασφάλισης της χώρας. Θα μπορούσε επομένως, ακολουθώντας τη φιλοσοφία της πολιτικής των φορέων αυτών, που είναι μια πορεία που τείνει προς το Αναδιανεμητικό Σύστημα, να απαιτεί συντάξεις αντίστοιχες με τις δυνατότητές του αυτές.

Η Διοίκησή του όμως, εκφράζοντας τις απόψεις της μεγάλης πλειοψηφίας των ασφαλισμένων του και κυρίως, εφαρμόζοντας την παιδεία των Μηχανικών, σύμφωνα με την οποία κάθε δημιουργημά τους θα πρέπει να είναι μελετημένο, όχι μόνο από πλευράς απόδοσης, όσο και κυρίως αντοχής στο χρόνο, καθόρισε το ύψος της κύριας σύνταξης για 35 έτη ασφάλισης στα 925 ευρώ, που χωρίς να ικανοποιεί πλήρως τα αιτήματα των πράγματι επί σειρά ετών αδίκουμένων συνταξιούχων, είναι όμως ένα ύψος, που

βελτιώνει σημαντικά το अपαράδεκτα χαμηλό ύψος των συντάξεων, διατηρώντας το ΤΣΜΕΔΕ στην πρωτοπορία, από πλευράς βιωσιμότητας, μεταξύ των λοιπών φορέων κοινωνικής ασφάλισης της Χώρας».

■ Η αναδιάρθρωση των κλάδων, εκσυγχρονίζει το σύστημα και το καθιστά πιο λειτουργικό;

«Η αναδιάρθρωση των κλάδων αφενός εκσυγχρονίζει, βελτιώνει και απλοποιεί τη λειτουργία του Ταμείου, κυρίως όμως συμπληρώνει και ολοκληρώνει την ομπρέλα της ασφαλιστικής κάλυψης των ασφαλισμένων του τόσο με τον εφοδιασμό τους με όλους τους συνταξιοδοτικούς κλάδους ενός συγχρόνου ασφαλιστικού φορέα (κύριας σύνταξης, επικουρικής και εφάπαξ), όσο, που είναι και το σημαντικότερο και δυσκολότερο στις σημερινές συνθήκες, με την ίδρυση φορέα Πρόνοιας, που απευθύνεται όπως και ο κλάδος Υγείας και στους ενεργούς ασφαλισμένους, καλύπτοντας ένα κενό, που ελάχιστοι φορείς καλύπτουν».

■ Οι πρόνοιες για το κλάδο ειδικών παροχών είναι τέτοιες που να διευκολύνονται οι νέοι μηχανικοί και όσοι έχουν προβλήματα στη καταβολή εισφορών;

«Ο παραπάνω κλάδος Πρόνοιας, προβλέπεται να καλύψει ή να αμβλύνει και σε κάθε περίπτωση, να αντιμετωπίσει όλα τα προβλήματα που δεν μπορούσαν αντίστοιχα να κάνουν οι συνταξιοδοτικοί κλάδοι, ένα από τα οποία είναι και αυτό που αναφέρετε».

■ Υπάρχει διαβεβαίωση από κυβερνητικής πλευράς ότι το υγιές και ισχυρό ΤΣΜΕΔΕ θα παραμείνει αυτοτελές;

«Μέχρι σήμερα τέτοιο θέμα, απ' όσα γνωρίζω, δεν έχει τεθεί».

■ Για τον πλήρη λειτουργικό εκσυγχρονισμό του Ταμείου και τη ταχύτερη και αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων – βεβαίως και στο κρίσιμο θέμα της περιθάλψης – τι πιστεύετε πως πρέπει ακόμη να γίνει;

«Το ΤΣΜΕΔΕ, έγκαιρα και σε χρόνο ρεκόρ για τα δεδομένα της ολοκλήρωσης των σχετικών διαδικασιών, εντός της παρελθούσας διετίας, κατήριξε και έχει εγκεκριμένο, νέο σύγχρονο και προσαρμοσμένο στις ανάγκες του, Οργανισμό λειτουργίας των υπηρεσιών του, σε αντικατάσταση του ισχύοντος από το 1977. Οι διαδικασίες εφαρμογής του, θα αρχίσουν άμεσα μετά την ψήφιση του Νομοσχεδίου για την αναδιάρθρωση των κλάδων με την οποία συνδέεται άμεσα. Μέσα από τη εφαρμογή του νέου Οργανισμού αυτού, πρώτη και κύρια επι-



δίωξη θα είναι, η ποιοτικότερη, η ταχύτερη και η αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών του Ταμείου προς τους ασφαλισμένους του.

Όσον αφορά το πράγματι κρίσιμο και καθοριστικό και για τον προσορισμό ακόμα της Κοινωνικής Ασφάλισης θέμα της περιθάλψης, πρέπει να επισημάνω ότι, όταν και το περίγραμμα του πλαισίου εντός του οποίου κινείται, αλλά και το περιεχόμενό του, καθορίζονται από αρχές έξω και χωρίς τη γνώμη του ΤΣΜΕΔΕ, τότε επιφανειακές μόνον και όχι δομικές βελτιώσεις μπορούν να γίνουν, κυρίως στον τομέα της ποιότητας των προσφερομένων υπηρεσιών και αυτό θα επιδιώξουμε.

Προς την κατεύθυνση αυτή κινείται και η αναμόρφωση του Κανονισμού του ΚΥΤ που έχει προγραμματιστεί να γίνει.

Σχετικά με την ουσία του προβλήματος, δυστυχώς παρατηρούμε ότι από της εφαρμογής του, η Πολιτεία προσπαθεί να διαχειρισθεί ένα σύστημα που παρουσιάζει μια αυξανόμενη και από διάφορες κατευθύνσεις παθογένεια, κυρίως στην ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών αλλά και στο κόστος, που οδηγεί τόσο στην απαξίωση του ίδιου του συστήματος, όσο και στη σχεδόν βέβαιη κατάρρευσή του. Και προς τον τομέα αυτό δεν διαφαίνεται καμία πρόθεση παρεμβάσεως».

■ Το ΤΣΜΕΔΕ, που μέχρι πρότινος ήθελε τη Τράπεζα Αττικής να γίνει μία 'Τράπεζα των Ταμείων', πώς αντιμετωπίζει τις διαρρέουσες πληροφορίες σχετικά με πώληση των ποσοστών του Τ.Τ. και του Τ.Π.Δ.; Ποιοι οι στόχοι της στρατηγικής σας για τη Τράπεζα;

«Η απόκτηση της Τράπεζας Αττικής από το ΤΣΜΕΔΕ είχε δύο στόχους: Ο πρώτος ήταν η τοποθέτηση μέρους των αποθεματικών του με τη λογική της απόδοσης και της διασποράς του επενδυτικού κινδύνου. Ο στόχος αυτός επιτυγχάνεται μέχρι σήμερα σε ικανοποιητικό βαθμό, αφού κατά το διαρρέυσαντα από την εξαγορά μέχρι σήμερα χρόνο είχε μια μέση ετήσια απόδοση της τάξεως του 10% του επενδεδυμένου κεφαλαίου, χωρίς να διαφαίνεται κάποια απρόβλεπτη ανατάραξη στην πορεία της.

Ο δεύτερος στόχος, με δεδομένο το εξαιρετικά μεγάλο ύψος των αποθεματικών του Ταμείου (ήδη κυμαίνονται περί το 3% του ετήσιου προϋπολογισμού της Χώρας με τάση περαιτέρω ανόδου), ήταν και παραμένει, η απόκτηση ενός κατά το δυνατόν, αντικειμενικού και αξιόπιστου συμβούλου και, εφόσον κρίνει το Ταμείο χρήσιμο, ακόμα και διαχειριστή της περιουσίας αυτής.

Μέσα στη λογική αυτή το Ταμείο, εφόσον διαμορφωθούν συγκεκριμένες προτάσεις, θα κρίνει και θα καθορίσει τη θέση του. Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει κάτι σχετικό».